Ces éléments de correction n’ont qu’une valeur
indicative. Ils ne peuvent en aucun cas engager la
responsabilité des autorités académiques, chaque jury
est souverain.
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MISE EN SITUATION

DYSFONCTIONNEMENT

M.LEONARD client de votre société « MECA HYDRAU PLAISANCE », propriétaire d'un
bateau RHEA 1100 TRAWLER récemment équipé d’un systéme anti-roulis VETUS, se plaint
du mauvais comportement de son bateau au port en particulier lors des manceuvres arrieres.

Le bateau lors des manceuvres arriéres en ligne dévie de son cap alors que la barre a roue,
elle, est bien centrée et n’a pas-hougé.

Ce phénomeéne est app aprés que le propriétaire soit passé du mode stabilisation au
mode centrage sur sp anti-roulis VETUS en arrivant au port lors des premiers
essais.

—FRAVAIL DEMANDE

Répondre aux questions s ivaou :

¢ Analyser le dysfonctionnement,

e Effectuer le diagnostic d eau afin de déterminer le ou les éléments en cause,

¢ Proposer une interventio pouremedier aux inconvénients.

BAREME._(sur 70 points)

QUESTIONS °~_BAREME | POINTS
3

-

WiV |I~NH IO ™iWiN
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Question 1:

Tracez la frontiére du systéme étudié sur le schéma ci-dessous.

Question 2:

Quelle est la fonction de service du systéme étudié

La fonction de service du systéme anti-roulis est de réduire

vagues afin d’améliorer le confort de navigation....................

...................................................................................................................................................
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Question 3:

Identifiez en complétant le tableau ci-dessous les différents éléments constitutifs du
systéme de stabilisation anti-roulis représenté sur ce schéma.

[Sp—— ] l ———

—— | B
e

@@u de commande.

%itier de connexion.

=,

/gﬁe\ur de roulis.

A\

Blac d@pes (distributeurs).

Vérirs (cylindres) babord.

Vérins (cylindres) tribord.

Aileron babord.

Aileron tribord.

7 Systéme de produc_tion de P’énergie
hydraulique.
8 Batterie d’accumulateur 24 v.
9 Coupe circuit.
10 ] Interrupteur de mise en service.
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Question 4:

Complétez le tableau synoptique ci-dessous a l'aide de la liste des éléments fournis.

ENTREES

@ | SORTIES !

H
C
J
| K
L
G A
B
F
D
E
A Cylindres hydrauliques (vérins) ps de roulis.
babord.
$ (distributeurs).

B Cylindres hydrauliques (vérins)
tribord.

C Interrupteur de mise en service.
D Aileron babord.
E Aileron tribord.

F Capteur d’angle de roulis.

ix de mode de

J Régulateur de pression HT 1024.
K Boitier de connexion.

L Systéme de production de
I'énergie hydraulique :
Pompe hydraulique HT 1015.
Réservoir hydraulique.
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Question 5:

Surlignez sur le schéma ci-dessous le circuit de puissance hydraulique en bleu et le circuit
de commande électrique en vert.

Circuit de commande e@l.

e ma d— — — . — — —
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Question 6:

Relevez les coordonnées du point A sur les deux courbes ci-dessous :

Sur la courbe n°1 : T=......... 2S........ x=........ -8°..
Sur la courbe n°2 : T= .28 ... = -3°...
Indiquez laquelle des deux représente le systéeme de stabilisation en fonction sur

le bateau (cochez la bonne réponse).

Courbe n° 1 O Courbe n® 2 &

i
447

oc Angle de roulis
o
|

v
ok
O
g 3

A| T Tempsde rouk‘s/é{l s

A\
-

A Courbe n°2

2 10
g 3
~ 1D
3

o U1
g .ot
< T}
8 .20

T Temps de roulisens

Question 7:
Quelle conclusion pouvez-vous déduire de la lecture de ces deux courbes ?
Le temps de roulis reste le méme systéme de stabilisation en fonction ou a 'arrét ce qui

signifie que le systéme agie sur 'angle de roulis et non pas sur le temps de roulis. .................
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Question 8:

Quelles sont les informations que fournit le capteur de roulis au panneau de commande ?

La vitesse du roulis (temps de roulis

La direction du roulis (angle de

Sout

1 Le mode stabilisation @'\e ent automatique) .......................

Question 9:

Quels sont les deux modes de fongti possible sur ce systéme de stabilisation ?

2 Le mode centrage (fonctionriens atanuel pour centrer les ailerons)

Question 10:

L’installation est équipée d’'une unité de commande et de réglage HT 1024.
Précisez son rble dans le fonctionnement du systéme de stabilisation.

Il commande 'ouverture ou la fermeture du flux d’huile v bloc de soupapes

(distributeurs), tout en limitant la vitesse de déplacement des aileregs par le contréle du débit

-

d’huile 81 /min. ...

.........................................
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Question 11:

Complétez le schéma hydraulique ci-dessous en positionnant les distributeurs X et Y du
bloc de soupapes et du HT 1024 dans leurs positions respectives ceci pendant le mode
de fonctionnement centrage des ailerons ( X et Y alimentés).

APS ASBB-PS B-SB C

&« 2 Refoulement.

sion .

Question 12:

Surlignez sur le schéma ci-dessus les circuits pression en rouge et refoulement en vert en
mode de fonctionnement centrage.
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Vu le fonctionnement parfait du systéme de stabilisation en mer (mode automatique),
on peut éliminer le dysfonctionnement de la partie production d’énergie hydraulique et

électrique.

Question 13:

Etablissez I'algorithme de diagnostic du circuit de centrage en indiquant le numéro de
Fopération a effectuer dans l'algorithme ci-dessous.

L’algorithme du circuit de centrage.

/13
8
_ou <L> NON_

Ooul /2KNON
N

7

5

<>

>

>

1 S=0,3m27?
2 Bobine électrovanne
R =3 ohms ? as de tenue de cap
Relever les cotes en marche arriére.
3 d’'implantation des
ailerons. ”
4 Changer le clapet anti-
retour piloté.
Changer
5 I'électrovanne de
centrage.
6 § Le tiroir fonctionne ?
7 Changer la bobine de
I'électrovanne.
Déplacement manuel
8 du tiroir de
'électrovanne de
centrage.
9 Réimplanter les
ailerons.
10 Calcul de la surface
des ailerons.
Changer la surface
11 des ailerons. oul NON \2 U=UBat?
/1 3 Controle du grippage de
1 21 ; 20 I'électrovanne de centrage.
| Veriication de limplantation
19 @ < ]2 des ailerons.

jBra her ie voltmétre aux
rnes du connecteur de

—~——"1 I’électrovanne.
16 Co e de la surface des
~ ailerons.

AfiEr

situés dans le 1/3
e Ye la coque ?

18

/Cl)guzrme/ de Falimentation de
‘électrovanne de centrage.

Brancher 'ohmmeétre aux

19 | bornes de I'électrovanne de
centrage.
Vérifier le circuit
20 d’alimentation de
I'électrovanne de centrage._
21 Controle de la résistance de

I'électrovanne de centrage.
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Afin de diagnostiquer la panne du circuit de centrage on se propose dans un premier
temps de vérifier que I'implantation et le choix des ailerons ont été correctement
réalisés.

Vérifiez sur le schéma ci-dessous que l'implantation existante correspond aux
préconisations constructeur.

Jtiieid

<

< »

Question 14:
Limplantation est-elle correcte ? Justifiez votre réponse)

L'implantation est correcte car les ailerons sont installés dans le trier central de la coque ......

Ce qui correspond aux recommandations constructeur

Question 15:

Calculez la surface des ailerons montés sur le bateau en fonct ctéristiques
constructeur de celui ci .

A = surface d’un aileron B=33m T=2secondeS.......ccoeeeeeceeiinannnnnn,

...................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................
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Le bateau est équipé d’ailerons d’une surface de 0,3 m?.
Question 16:

Cette surface est-elle appropriée au bateau ?

Oui -+ ou Non

Suite a la réalisation de I’algorithme et aux vérifications précédentes que vous avez
effectuées, vous avez réalisé les tests ants fournis dans le tableau ci-dessous.
(Attention les tests ci-dessous ne sotit pas classés dans un ordre logique d’intervention).

TESTS ET CONTROLES R ALISES.

Contrdle de la pression au'p , 143 bars.

Test manuel de déplacement du tiroir de
I'électrovanne de centrage (distributear)™

Contréle de la résistance de I'él troﬁrfn
centrage.

Contréle de la tension d’alimentation de
I'électrovanne de centrage.

Déplacement libre.

Controle de la surface des ailerons

Contréle de la position des ailerons:

Contréle de la pression au point C.

Question 17:

Aprés analyse du tableau, quelle piéce pouvez vous incriminer ? J x votre réponse.
Il faut changer la bobine de I'électrovanne de centrage car la vaie
mesurée R = 4k Q ne correspond pas a la valeur de référence de 8

Le bobinage de la bobine doit étre endommageé ou CoUpeé. ..............oooeiiiiiiiiiieeeeeeeee
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Question 18:

Quelles précautions allez vous prendre pour remplacer la piece défectueuse ?

Couper l'interrupteur d’alimentation électrique du systéme. ...........ccooeoiiiieiiiii e

Bloguer les ailerons en position centrée si le bateauest aflot. ...

Question 19: @

Le fabricant du systéme de stabiliSation vous informe que le délai de livraison de la piéce
défectueuse va étre de un mois.

Quelle intervention va permettre au ¢ de continuer a naviguer ?

Il faut serrer les quatre boulons n° 4 des unités dg bokdage babord et tribord afin de bloquer

les ailerons en PoSItioN CENIIET . ....... e i e eeeeee e e e ee e e e e e e e e eeeeeneeaaenanaens

Le systéme n’aura plus aucune incidence sur le p
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EVALUATION DE L’EPREUVE E2 Etude de cas — Expertise technique

Competel.mos Q INDICATEURS Critéres
ou savoirs | Page 0 Note | Baréme
1 Tous les éléments du systéme sont +del
C131-837 2/12 compris dans la frontiére tracée. erreur 3
C 131 2 La fonction de service est correcte et 1 3
S112 S37 | 2/12 sans équivoque. erreur
C 131 3 s . ot 1 2 3 +de3
s3] S 36 3/12 Tous les éléments sont identifiés. erreur | erreurs | erreurs | erreurs 5
S 364 4 Les entrées et sorties du panneau de +de2 5
4/12 | commande sont placées correctement. erreurs
S112 5 Les deux circuits sont clairement +de2 5
5/12 identifiés. erreur
S112 6 Les coordonnées sont indiquées et leur +de2 3
6/12 interprétation est exacte. erreur
S112 7 la déduction de la lecture des deux 1 5
6/12 courbes est exacte. erreur
S 364 8 Les informations fournies par le +del 3
7/12 capteur sont données. erreur
S 362 9 Les deux modes de fonctionnement +del 3
7/12 sont identifiés. erreur
S 361 10 La fonction du HT 1024 est +del 3
7/12 correctement définie. erreur
S 222 11 | Les tiroirs des valves sont correctement +del 5
8/12 positionnés. erreur
S222 12 Les circuits sont identifiés. +del 3
8/12 erreur
13 L’algorithme est construit 2 +de3
C221837 9/12 correctement. erreurs | erreurs erreurs 7
C223S37 14 La vérification est correcte Sans *+del 3
10/12 ’ erreur
. 15 +del
C223S37 10/12 Le calcul est exact. erreur 3
C224 837 16 L’interprétation du résultat est correcte +del 3
11/12 ’ erreur
17 L’élément défectueux est correctement 1
C 2258361 11/12 identifié. erreur 5
18 La procédure d’intervention est 1
C227837 12/12 correcte. erreur 3
19 La proposition d’intervention est 1
C227837 12/12 correcte et pertinente. erreur 3
TOTAL SUR /70
Note sur 20 en points entiers ou ¥ point :
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